

四季镇天坪村民宿集群

托起稳稳的幸福

——岚皋深入推进“万人就业稳岗行动”纪实

通讯员 张毕顺 马安妮 苏鸿浩 陈希

近年来，岚皋县坚持实施就业优先战略，深入推进“万人就业稳岗行动”，多措并举全面落实各项就业政策，推动岚皋县实现更加充分、更高质量的创业就业。

精准服务，拓宽就业创业路

在岚皋县烛山食品有限公司外贸部办公室，外贸业务员黄静正在认真处理业务。黄静介绍说，她去年大学毕业回到岚皋，便到县人社局办理了档案托管手续，同时在县零工市场填写了求职登记表。鉴于她大学学习的金融专业，工作人员根据这一情况以及企业的用工需求，向她推荐了数个就业岗位。

“我根据自身情况，选择到岚皋县烛山食品有限公司，并在外贸部担任外贸业务员这一岗位，通过这几个月的锻炼，我觉得自己非常适合这个岗位。”黄静说道。

据了解，岚皋县人社局为切实做好离校未

就业高校毕业生稳就业工作，积极开展离校未就业普通高校毕业生实名登记工作，安排专人负责注册登记、政策咨询、档案托管等“一站式”服务，并根据应、往届离校未就业高校毕业生调查摸底情况，结合岚皋县各企业用工专业需求，精准输送人才，使用工企业和求职者实现双向奔赴。

“近年来，我们公司因为业务拓展，用工量日益增长。县人社局工作人员通过电话交流和实地走访等方式了解到我们用工荒问题后，依托各镇的社保站和人力资源公司，通过微信群和公众号发布招聘信息、举办专项招聘会等方

式定点为我们输送了高校毕业生、农民工、失业人员及退役军人110余人，极大地解决了企业的燃眉之急。”公司人事部经理柯玉苗说。

近年来，岚皋县始终把稳就业摆在突出位置，聚焦高校毕业生、失业人员、就业困难人员、未就业脱贫人口等重点群体，严格落实“131”“1311”就业帮扶机制，促使广大群众充分就业。截至目前，全县城镇新增就业601人，失业人员再就业268人，就业困难人员就业126人。高校毕业生实名登记351人，离校未就业高校毕业生292人，目前已实现就业270人，就业率92.46%。

授人以渔，技能培训强本领

走进位于岚皋县民主镇枣树村“客路故乡”民宿集群的红鑫山庄，老板娘唐玲正忙前忙后招呼着当天的顾客，饭点到，一道道色香味俱全的美食端上桌，顾客们纷纷大快朵颐。唐玲介绍说，这两年自家生意十分紧俏，受到了很多顾客的好评，这不仅是贴心细致服务的结果，更是客人对自家厨艺的认可。

“2023年4月，我参加了县人社局的‘岚皋巴厨’技能培训，在老师的专业指导下，学习了岚皋名菜、凉菜拼盘、菜肴点缀美化等课程，一定程度上丰富了我们的菜品种类，提

升了菜肴的质量。”唐玲说道。

据了解，2023年以来，岚皋县紧盯“一县一品”目标，扎实推进劳务品牌培育工程，从技能培训入手，打造了“岚皋巴厨”劳务品牌，组织开展了中式烹调师、中式面点师、岚皋味道等培训23期，唐玲就是第一期学员。

“现在在我们民宿有40余种菜肴供食客选择，得到了大家一致好评，也吸引了更多的游客前来‘客路故乡’游玩，同时我们还带动了6名本村农家妇女前来务工，累计创收20多万元。”唐玲介绍说。

近年来，岚皋县积极创建劳务品牌，深入实施职业技能提升工程，结合学员培训需求和市场需求，扎实开展了以家政服务、康养美容、养老护理、“岚皋巴厨”等各类技能培训。今年以来，已累计开展各类培训27期，培训1060人次，实现就业340人，创收270余万元。其中开展“岚皋巴厨”劳务品牌培训11期561人，开展“巧媳妇”家政服务劳务品牌培训133人，开展修脚师、互联网营销、焊工等培训366人。

示范创建，打造就业新标杆

走进四季镇天坪村三组，今年已经72岁的苏世培正带领工人加紧改造自家民宿。他介绍说，自家民宿自2021年建成便投入运营，今年再进行改造，计划新增2间卧室、2个洗手间，改造后规模可达300余平方米，涵盖7间卧室、2个餐厅、2间厨房、8个洗手间。

“我们这个民宿改造好了以后，不仅提升了自己的生活质量，还利于本地旅游、餐饮发展，很有价值。”苏世培以前从事建筑行业，退休之后赋闲在家，看着岚皋县旅游事业发展正盛，本村又临近省级旅游度假区杨家院子，他意识到周边邻里都可以利用自家农房改造成民宿，既充实了自己的生活，还能在家门口吃上旅游饭，就近就业增收。

“要发展旅游事业，单打独斗不行，我们要把邻里都带动起来，让大家有事做、有钱赚。现在周边邻里已经建成4户，还有10户将在9月份建成，我们的目标是年底前建成18户民宿。”苏世培信心满满。

据悉，四季镇天坪村已于2023年成功创建

充分就业示范村(社区)。截至目前，村内现有居民372户，1147人，劳动力582人，已成功就业557人，创办经营实体30余户。

“下一步，我们将积极联合县零工市场，通过专业招聘、定点输送、“岚皋巴厨”技能培训等方式，不断完善创业环境，从而实现动态消除零就业家庭的目标。”四季镇天坪村党支部书记邱祖海说。

充分就业示范社区(村)是实现更加充分更高质量就业的重要抓手。去年以来，岚皋县坚持以提高就业率、控制失业率、落实帮扶政策、提升就业服务、优化就业环境为主线，以帮助失业人员、就业困难对象实现再就业为重点，全力做好“充分就业社区(村)”认定评估工作。截至目前，岚皋县共有29个社区(村)成功创建充分就业示范社区(村)，进一步推动了就业政策和服务的落实，以及劳动者对就业的获得感和满意度。

近年来，岚皋县深入贯彻落实省委、市委“三年”活动要求，紧扣县委、县政府“一个统

揽”“四县战略”“八项行动”总体部署，创新实施“12345”稳岗就业工作模式，就业帮扶工作稳步推进。截至目前，岚皋县已举办以重点群体为主的线上线下招聘会21场，提供省内外就业岗位8000余个，开展现场群众咨询2000余人次，发放惠企政策宣传册、宣传彩页、招聘信息3000余份。开发公益性岗位2437个，安置就业2396人。同时对符合条件的脱贫群众和企业，按规定落实各类补贴资金1074.44万元。

“下一步，我们将加快推进‘一县一品’工作，积极打造‘岚皋巴厨’劳务品牌，提升培训质量，提高就业质量和稳定性；持续推进以毛绒玩具为主的新社区工厂建设，全面落实各项政策稳定和扩大就业容量，吸纳更多的劳动力就地就近就业；坚持突出抓好重点群体就业，聚焦高校毕业生、退役军人、妇女、失业人员等就业困难群体，开展‘送岗位、送政策、送技能’‘直播带岗’‘人才夜市’等就业服务活动，确保零就业家庭动态清零，努力促进高质量充分就业。”岚皋县就业创业中心主任程维芳说。



举办春风行动专场招聘会



岚皋县领导现场督查企业招工用工情况



“岚皋巴厨”技能培训

(图片由岚皋县委宣传部提供)



岚皋县零工市场的工作人员为求职者介绍岗位信息



学员在安康诚铭电子科技有限公司稳岗就业